

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我市“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年。经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员干部群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献更大的贡献力量。

遭匪徒杀害的好书记马学全

1946年8月10日（农历七月十四日），人民的好儿子，党的优秀干部，中共惠民县委书记马学全同志率县大队进剿还乡团匪特时，在陈洪口遭国民党武装匪特袭击，不幸牺牲，时年30岁。

马学全同志是盐山县南马村人。抗战时期曾化名包斯夫、马德。在乐陵工作时代号“五一”。1946年农历六月出生于一劳动农民家庭。父亲马洪海，是一个勤劳的农民，马学全是他唯一的独生子。马学全自幼家庭生活较好，但也很读书不多，没有念完高小就辍学务农。他很勤苦，很能干活，成为家庭中的一个主要劳动力。

烈士的故乡——南马村，早年就有很好的政治基础。那里1930年就有了共产党员。1932年就建立党支部。党员们秘密宣传党的政策发展党组织，工作非常活跃，在当时有“小莫斯科”之称。青年时期的马学全聪明而又正直。在党的影响下，他追求进步，向党靠拢。经过考验和审查，1934年农历九月，马学全同志经介绍入党。从此，在党的领导下，他更加积极地从事党的工作，宣传党的政策，反对国民党打内战，反对贪污腐化，反对苛捐杂税，破坏敌人的电线，凡是党交给的任务，他都积极去干。除做本村的工作以外，他还以货郎担为掩护，到外村散发传单，宣传抗日。

1934年末，南马村有两名共产党员相继被捕，并向敌人自首，使他们地党组织面临极大的危险。此刻，上级党派杜步舟同志来整顿了这个党支部，以马学全同志为书记。马学全团结党员积极开展党的活动，加强防奸工作，对自卫官兵们开展了有力的斗争，表现了坚定的无产阶级立场。在王连壁叛变之后，到处抓人，一些党的基层组织遭受破坏，造成一时白色恐怖，而南马村支部仍然屹立，继续活动。

“七·七”事变的炮声，首先震撼了濒临京津一带的盐山等地。在我党的宣传发动下，抗日救国运动风起云涌。马学全同志积极投入到这一运动，他先和本村共产党员马洪震等参加“华北民

众抗日救国会”，然后着手发动组织青年参加“华北民众抗日救国军”。1938年2月，他带领二三十人的农民武装，奔赴我党领导的“国民革命军敌后别动总队第三十一游击支队”。部队欢迎他们的到来，并派马学全同志到十六路军（一支接受我党改编的地方杂牌武装）去当政治部主任，他愉快地接受了任务。不久，因工作需要，他调离部队，从事地方工作。这时盐山县委成立，党派马学全同志到那里的县委，担任除奸部长（后任组织部长），协助县委书记马振华同志开展工作。那时我党还处于秘密活动时期，虽是县委，实际上只有马振华、马学全两人主持工作。是委对外的名义叫做“烽火报社”。他们吃的是粗茶淡饭，穿的是农民服装，有时以工友或佣人的面目出现在县政府和县战委会中，秘密而又及时地指导着全县的抗日救国运动。1939年马学全调任德平县委副书记，不論到哪里，他都把火一般的工作热情带到哪里。

1940年春，正是抗日战争最艰苦的岁月。党派马学全到乐陵任县委书记，他竭尽全力创建和巩固这块在冀鲁边区有盛名而又做出重大贡献的乐陵根据地。当时，日寇侵华势焰高涨，在华北实行强化治安，在乐陵更是如此。除驻兵占领县城外，还在各重要村镇设立据点。真是碉堡林立，壕沟纵横。面对强敌，他毫不气馁，他充满着胜利的希望和信心。当敌人频繁扫荡、蚕食分割，使我分区环境更加恶化之际，有些人产生悲观失望情绪，而马学全同志反而精神百倍，工作更加活跃起来。他提出许多坚持斗争的办法，鼓励大家坚定信心，提高斗争勇气。他豪迈地说：

“我不信不能坚持，只要不脱离群众，善于改变老一套的领导方式和活动方法就行。实在无法，就以游击小组的活动方式，也能保存在，一样和敌人进行斗争，坚持开展工作。”他是说到做到。他善于团结干部，联系群众，用他那坚定的信心，用他的聪明和智慧去启发、引导、组织军民，同日本侵略者展开殊死的斗争。

一切可以团结的力量，共同抗日。过去，有些领导由于惯恨汉奸分子，把群众被迫应付敌人的行动当做资敌，或者当汉奸严办，因而一些人被迫跑到敌人那边去了。马学全同志深知群众的具体困难，只要不是死心塌地的汉奸分子，他总是尽力争取的。他还用灰色政权的办法，教育伪乡、伪人员表面应付敌人，而实际忠于我党。因而使我基层组织和群众情绪得以稳定。有些伪职人员，在他的耐心教育下，反而帮助我们消灭敌人。八里庄一个伪村长受我党的感召，决心为抗战出力。他打人王程据点，取得敌人的信任，趁敌人打牌之机，立即决定将计就计诱歼孙据点的敌人，经过教育，让原送信人给据点伪军头目送去“命令”，限定时间让他们派出一小队到吕家“去接自军特务队长孙若森”。敌人果然要骗，按时到达指定地点。假扮日本军官“恭候伪军光临”的马学全同志，要全部伪军与枪列队听候训话。当那些伪军试恐诚惶地恭候“皇军训话”之际，我县大队悄悄接近，突然出现在敌人面前，以迅雷不及掩耳之势吃掉了这股敌人，一枪未发，俘获敌人四十八人。

在纷乱复杂的环境中，马学全同志头脑清醒，应付裕如。敌人在张家营设据点，他就派我地下党员赵明打入据点，因而敌人的活动，便使我能够清楚地知道，牢牢掌握对敌斗争的主动权。侵略者虽然设立了许多据点，严密封锁我根据地，但是由于我党积极领导人民抗战，逐步迫使敌人的活动范围缩小。

1943年秋，马学全随周贯五同志从山东分局党校返回鲁北，到地委任组织部长兼乐陵县委书记。1943年，敌人疯狂向我反扑。我党组织遭到破坏，大批干部被捕，一些不坚定分子叛变投敌。县大队两次遭受敌人严重袭击，县大队两名主要干部也被突袭，使我们的工作一度相当被动。在此困难时期，1944年春，马学全同志重新回到乐陵，他缜密自如，积极设法改变困难局面，更趁我党决定对敌开展夏季攻势的有利时机，向敌人展开激烈的进攻。他着手整顿了县大队，陆续恢复了一些区的武装，对一些被捕干部千方百计营救，对伪乡、保长进行爱国教育，开展“记黑红榜”活动，坚决打击死硬汉奸分子，震慑敌人。还利用一些伪军家属开展对伪军的瓦解和争取工作，很快恢复了局面，并向敌人开展进攻。因而，乐陵县对敌开展的夏季攻势是打得非常漂亮的。马学全同志第二次回到乐陵后不久就亲自率队攻打张排据点。他非常注意在实际斗争中亲临战场锻炼自己的军事才干，提高指挥能力。一次他颇为自豪地对他一位同志说：“现在，我能指挥一个连了。”在马学全同志和县委的领导下，我乐陵军民改大孙、圈张排、取姚孙、打黄良……拔掉了一个又一个的敌人据点，迫使残余敌人龟缩到乐陵城。例如，大孙据点的敌人

曾在那里杀死我99人，犯下滔天罪行。这伙灭绝人性的畜牲，终于淹没在人民战争的汪洋大海之中。1944年9月，我军一举攻克乐陵县城，使它回到了人民的手中。乐陵是我鲁北地区一块有光荣历史的革命根据地。乐陵城是我鲁北最早解放的县城之一，那里的光荣历史是和马学全同志的名字分不开的。

马学全同志对干部热情关怀，他的同事和下级，和他一起工作时都感到十分温暖，觉得和他在一起工作再大的困难也能克服，觉得他像一个老大哥那样可亲可敬。

区委书记苏彦善被捕，马学全同志十分惦记他的安全。苏彦善释后，马学全立即去看望他，表扬他对敌斗争坚定，鼓励他继续做好工作。冯桂志和另一名妇女干部被擒，他积极设法营救，并关心她们的狱中生活。

两位女干部出狱后，找到马学全同志向他汇报监狱的情况。他说：“不用汇报了，你们的表现我都清楚今后要更好地为党工作。”他立即派人把两位女干部转移到安全地带。饭店村地下党员韩玉林被敌人捕去，敌人对他施以惨无人道的刑罚，但韩玉林同志坚贞不屈，保持了共产党员的气节。马学全同志得知后，对韩的家庭进行安慰和生活上的照顾，并以重金赎回了韩玉林同志。周贯先等60余名同志被日寇捕去，运往东北做苦力。半年之后，周逃出虎口，辗转返回乐陵。后来敌人溃逃，崔希尧等一批反动分子被遣弃，不得不向我政府投案。马学全同志和县委决定召开公审大会，杀掉崔希尧，宽释了李某某、宋某某。为着保卫革命利益，马学全对死硬汉奸分子是从不施仁政的。

马学全同志对革命工作热忱奔放，对党的事业无限忠诚。他入党以后，给他这个在当时来说有吃有穿生活安定的家庭带来不幸和灾难。敌人凶残地对待共产党员和抗战家属，他的家庭和亲属也屡遭摧残。他唯一的女儿桂兰生不到一个月的晚上，敌人到家里抓他，他怀抱这生不久的婴儿翻墙逃走。有一次，顽军抓不到马学全，就把他母亲抓起来。顽军头子伪善地对马母说：“袁老太，你叫学全回来，在我这里有官当，有钱花，比当那穷八路强多了。”马母愤怒已极，她指桑骂槐，痛斥敌人，触怒了敌人，一刺刀把她捅倒在地。又一次，敌人又把马学全的父亲捉去，逼他交出儿子。洪涛老人愤怒地拒绝了。敌人恼羞成怒，把老人活埋，幸被附近的乡亲们发现，迅速抢救，幸免于难。敌人抓不到马学全，就把他家的两所宅院放火烧掉了。对于摧残迫害抗战家属，敌人是无所不用其极的。为免遭敌人惨害，奶奶嘱咐桂兰：“有人问你爸爸时，你就说‘俺没有爸爸’。”马学全同志公而忘私，国而忘家，为革命舍家抛业，亲人不得团聚，甚至年三十都不能在家过。有时深夜回到家中，抱起睡熟的小女儿，泪眼禁不住洒在孩子脸上。而这个小婴儿哪里知道父亲的苦衷呢？桂兰5岁了，还和爸爸很生疏。一天，她在门口玩耍，忽见村口跑来几匹马，人们跑着去看。爷爷拉起桂兰说：“走，桂

兰，接你爸爸去。”果然是学全回来了，他是因公路过家门，带着同志们到家里来吃饭的。爸爸抱起女儿亲了亲，就忙工作去了。随来的同志把小桂兰抱上马鞍去玩，她挥舞着小手，“扬鞭打马”，样子可爱。这是在女儿心中留下的最美好的记忆。当时革命环境十分困难，学全同志经常带一些人到家里吃饭。只要革命需要，他甘愿把家中的任何东西贡献出来。有一次，因工作需要，学全竟把桂兰三哥心爱的一匹马强行拉走了。困难当头，民族危亡，马学全同志坚毅纾难，生命在所不惜，更何况这区区钱财呢？一个无产阶级革命者的胸怀就是这样的博大而坦荡！

1945年10月，马学全同志调任惠民县委书记。那时，这里刚刚解放不久。抗战期间，惠民是敌伪统治盘踞的一个中心地带，反动势力猖獗，情况错综复杂，满目疮痍，百废待兴。马学全同志不怕困难，满怀信心地进入惠民县境。在渤海区党委的直接领导下，在全县展开以反奸诉苦为中心内容的、广泛发动群众建立各级革命群众组织和建立健全各级民主革命政权的工作。他大胆泼辣，雷厉风行，工作真抓，为干部所信赖，为群众所爱戴。1946年，上级决定调他任地委副书记，但他为了帮助后来的同志把惠民的工作搞好，请求暂留一段时间。就在此时，万恶的匪特夺走了马学全同志的生命。人民深切怀念这位优秀的领导者，当运送他的遗体返乡，途经他艰苦奋斗过的乐陵县时，灵车暂停，一些农村党员闻讯自动赶来参加悼念，许多人为他的牺牲痛哭流涕，可见他的精神是感人至深的。

马学全同志从一个普通的农民，经过党的教育培养，经过八年抗日烽火的锻炼，成为一个坚定的无产阶级革命战士和优秀的领导干部。在他短暂的生命中，闪烁着共产党员的光辉。马学全同志对党忠诚、工作热情。办事认真，坚持原则。性情豪爽，待人诚恳，团结干部，联系群众。不畏强敌，智勇兼备。艰苦奋斗，勇于献身。正当全国人民艰苦奋战，驱逐了日寇，转向夺取全国解放新胜利，革命形势蓬勃发展的关键时刻，马学全同志却离开了这壮丽的事业而去，这是十分令人痛惜的！“投身革命即为家，血雨腥风应有涯，取义成仁今日事，人间遍种自由花。”今日可以告慰烈士英灵的，是他梦寐以求并为之奋斗牺牲的共产主义事业，正在祖国大地开放出灿烂的鲜花！

山东新冠疫苗接种人数突破2000万
启用接种点4020个

据山东省卫生健康委统计，截至5月8日24时，全省新冠病毒累计接种人数突破2000万大关，达到2122.30万人；全省累计接种2714.76万剂次，位居全国第二。其中“五一”假期期间，全省启用3060个接种点、18920名接种工作人员加堵加点，共接种新冠病毒334.39万剂次。这样的接种进展，山东是如何做到的？这得益于疫苗接种能力、供应能力、安全保障能力提升等多方面。

目前，山东省日接种能力已由3月中旬的15万剂次提升到130万剂次以上。全省把接种能力建设作为重中之重，加速扩点挖潜，增设接种点位并严格规范管理，将符合接种条件的各级各类医疗机构全部纳入动员范畴，通过在医疗机构增设接种单位、在体育馆和展览馆设立大型临时接种点、成立“流动接种队”等方式迅速提升接种能力。针对部分定点接种门诊面积难以满足大中型单位接种的实际需求，预留专门时间安排到大中型临时接种点接种，并组织“流动接种队”进工厂、进企业、进学校、进社区、进乡村，上门提供接种服务。截至5月8日，全省共启用4020个接种点，其中常规接种门诊2914个，临时接种点1106个，另有672处已建成待启用接种点。

作为泰山上的瑰宝、不可再生资源，山东以及泰安对泰山石的保护也逐步升级。泰安市委、市政府先后于2004年、2006年、2009年、2011年，集中开展了四次泰山石保护综合整治。

而2019年则是保护泰山石行动中最重要的一年，对开采、运输、销售、存放四个关键环节进行了严格管控。在禁采范围内实现全时段、全区域、全覆盖监督，从源头遏制乱采滥

最严泰山石保护令施行

捡拾带离最高罚款2万

近日，山东省泰安市人民政府网站发布《关于禁采禁售禁运泰山石的通告》，通告禁止捡拾带离泰山石，全面禁止线上线下销售泰山石或者假借“泰山石”名义销售奇石，自印发之日起施行。今后，在泰山风景名胜区内捡拾带离泰山石最高罚2万，盗采或被处以100万元罚款。最严泰山石保护令的施行，意味着泰安市对泰山石的保护进一步升级。

从禁采禁售禁运禁带离，到禁止捡拾带离，保护层层加码。

此次通告对捡拾带离泰山石的违法行为做出了明确规定。

通告指出，在泰山风景名胜区内捡拾带离泰山石的，由泰山风景名胜区管理机构责令改正；

拒不改正的，处五百元以上二千元以下的罚款；情节严重的，处二千元以上二万元以下的罚款。

作为泰山上的瑰宝、不可再生资源，山东以及泰安对泰山石的保护也逐步升级。泰安市委、市政府先后于2004年、2006年、2009年、2011年，集中开展了四次泰山石保护综合整治。

而2019年则是保护泰山石行动中最重要的一年，对开采、

运输、销售、存放四个关键环节进行了严格管控。在禁采范

围内实现全时段、全区域、全

覆盖监督，从源头遏制乱采滥

挖行为；关闭全市所有大型奇石交易市场，取缔小型泰山石经营户，清理整治玉石经营户；对9个销售泰山石的APP进行核查处置；依法关闭室外大型石头存放场所，各县市区、功能区设立储存点。

经过多次大规模的综合整治工作，泰山石的保护也取得明显成效。但是，如果有游客“拾”走小山石，生态环境和公共资源会被一点点蚕食，将给泰山带来难以修复的损失。此次通告更加细化，对在泰山风景名胜区内捡拾带离泰山石这一违法行为作出了明确规定。

线上线下全禁！

本次通告中第二条规定全

面禁止线上线下销售泰山石或者假借“泰山石”名义销售奇石。

对销售泰山石或者假借“泰山石”名义销售奇石的经营场所依法予以关闭取缔；对收

购、销售泰山石的，由自然资

源和规划部门没收泰山石和违

法所得，处三万元以下的罚

款；对通过网络销售泰山石的，

由市场监管部门负责制

止和查处，并处三千元以上三

万元以下罚款。

此规定不光针对销售泰山石

行为，还将假借“泰山石”

名义销售奇石的违法行为也涵

盖其中。“泰山石禁采后，市

场上几乎没有真的泰山石，不

少石头商贩从外地把石头运到

泰山石标签的石头价格猛涨。”

泰安市自然资源和规划局副

支队长田焕峰说道。

这一说法也得到了山东省地质调查院原总工程师、教授级高工王世进的印证。2019年1月8日至23日，省矿业协会曾对泰山奇石市场的11626块大型石头逐一甄别鉴定，王世进参加了当时的鉴定。据王世进介绍，鉴别的11626块大型石头中，只有2309块具有泰山石特征，但是这些全都不是开采于泰山的，主要来自泰山东南部的蒙阴地区，其余主要来自河北、河南、山西、辽宁等地。

线下交易市场全部关停取缔后，不法商贩转移到线上销售，假借泰山石的名义抬高价格，也对泰山石和泰安城市形象造成了很大负面影响。今后，无论线上还是线下，销售泰山石或者假借泰山石名义销售奇石的经营场所依法予以关闭取缔；对收

购、销售泰山石的，由自然资

源和规划部门没收泰山石和违

法所得，处三万元以下的罚

款；对通过网络销售泰山石的，

由市场监管部门负责制

止和查处，并处三千元以上三

万元以下罚款。

新规定还禁止违规大量囤积

泰山石，引导鼓励泰山石持有人捐献泰山石到指定观赏区。

泰安规划建设占地500亩的泰

山石敢当文化园，11626块、近

20万吨大型奇石由商品变展品，

统一入园存放，年底前可基本

建成，既解决了大型奇石集中

存放问题，又增加了新的旅游

景点，进一步弘扬传承泰山文

化，实现了多赢发展。

5月6日，泰安市公安局交

警支队景区大队夜巡组巡逻至

省